



## Tydzień z Maryją

Nr 39/2025 (346)

Uroczystość Jezusa Chrystusa  
Króla Wszechświata  
23.11.2025



28.11.1924 r. - abp Bolesław Twardowski  
poświęcił kaplicę na Cmentarzu Obrońców Lwowa

Z niedzielnej liturgii Mszy Świętej...

### Ewangelia (Łk 23, 35-43)

#### Jezu, wspomnij na mnie, gdy przyjdiesz do swego królestwa

Ewangelia ukazuje nam Jezusa na krzyżu jako odrzuconego i wyszydzonego Króla, do którego przecież ktoś jeden odważa się przyznać w takich okolicznościach. Kontrastujący z powszechnym chórem szyderstw głos nawróconego złoczyńcy odzywa się z pokorną prośbą skierowaną do Jezusa o pamięć przy powtórnym Jego przyjściu jako Mesjasza. W zamian za jego heroiczny akt wiary w godność królewską wspólnie Ukrzyżowanego z istic królewską hojnością Jezus obiecuje „Dobremu Łotrowi” znacznie więcej, niż prosił. To czego oczekiwał on jako Żyd kiedyś na końcu wieków, nastąpi dziś jeszcze. Obietnica Jezusa wyrażona w terminach zrozumiałych dla rozmówcy zgodnie z ówczesnym nauczaniem eschatologicznym rabinów o rajy zapewnia mu zbawienie natychmiast po bliskiej już śmierci, bo to znaczą słowa będziesz ze Mną. Jest to swoista pierwsza kanonizacja w dziejach.

### O unikaniu wścibstwa w cudze życie

1. Synu nie bądź ciekawy i nie zajmuj się próżnymi dociekaniem. Cóż cię może obchodzić to lub owo? Cóż ci z tego, że ten jest taki lub owaki, tamten robi albo mówi to lub tamto? Chrystus powiedział: *Ty pójdz za Mną!* (J 21,22). Nie będziesz odpowiadać za innych, ale będziesz musiał zdać sprawę z siebie samego. Po cóż się więc w to mieszasz. Ja znam wszystko i widzę wszystko, co istnieje, wiem, jaki kto jest i co myśli, i czego żąda, i jaki cel sobie stawia. Mnie więc wszystko winieneś zostawić, ty zaś troszcz się abyś nie stracił wewnętrznego pokoju i krzątającym się pozwól się krzątać, ile im się podoba. A za każdy postępek i każde słowo odpowiedzą przede mną, bo mnie nie można oszukać.

2. Nie troszcz się o cień wielkiej sławy ani o liczne znajomości, ani o miłość ludzką. Wszystko to wprowadza tylko roztargnienia i zagęszcza w sercu ciemność. Bądź czujny, trwaj na modlitwie i stawaj się coraz bardziej pokorny.

Tomasz a' Kempis. „O naśladowania Chrystusa”

### CZAS PRZECZYTAĆ BIBLIĘ - Księga Rut

Księga Rut jest jedną z najkrótszych ksiąg Starego Testamentu – ma zaledwie 4 rozdziały.

W dziejach Izraela nastąpił mroczny okres. Każdy robił, co chciał. Bardzo niewielu ludzi starało się żyć zgodnie z przykazaniami Boga. Ludzie nie pomagali sobie nawzajem. W tych nieszczęsnych czasach wyróżniały się tylko trzy osoby, wiodące zupełnie odmienne życie: to o nich opowiada Księga Rut. Noemi, Rut, Booz nie myśleli tylko o sobie. Liczyli się z tym, co dobre dla innych, pomagali ludziom w potrzebie. Kochali Boga. Rut była wdową. Mieszkała ze swoją teściową Noemi (także wdową) w ziemi Moab. Noemi pragnęła powrócić do Betlejem, a Rut postanowiła wyruszyć razem z teściową, aby się nią opiekować. W Betlejem pracowała u Boosa, który okazał się dobrym człowiekiem. Ostatecznie Rut i Booz pobrali się i wspólnie opiekowali Noemi. To niezwykła opowieść o cudzoziemce o sercu przepełnionym miłością i wrażliwością. Najpiękniejsze słowa Księgi: „*Gdzie ty pójdziesz, tam i ja pójdę, gdzie ty zamieszkas, tam i ja zamieszka, twój naród będzie moim narodem, a twój Bóg moim Bogiem. Gdzie Ty umrzesz, tam i ja umrę i tam będę pogrzebana*”.

Źródło: F. Tartaglia, *Czas przeczytać Biblię*,  
Wyd. św. Stanisława BM, 2019

### Geneza uroczystości Chrystusa Króla Wszechświata?

Chrystusa Króla Wszechświata Kościół katolicki czci w ostatnią niedzielę roku liturgicznego. Uroczystość tę wprowadził papież Pius XI w 1925 r. na zakończenie Roku Świętego: przypadała ona wówczas na 11 grudnia. Po ostatniej reformie liturgicznej w 1969 r. uroczystość została przeniesiona na ostatnią niedzielę przed Adwentem. Mimo, że jest to święto tak młode, jego treść była przeżywana w Kościele od początku jego istnienia. Wskazuje na to wiele fragmentów Ewangelii oraz starożytnych pism chrześcijańskich. Geneza kultu Chrystusa jako Króla sięga natomiast już Starego Testamentu, zapowiadającego przyjście Mesjasza, króla, potomka Dawida.

Greckie słowo „*chrystus*” jest odpowiednikiem hebrajskiego meszaj i oznacza pomazańca, namaszczonego, co w znaczeniu starotestamentalnym odnosiło się zarówno do króla, jak i kapłana, a nieraz także do proroka.

W ikonografii Chrystus Król już od starożytności przedstawiony jest jako Pantokrator, czyli Wszechwładca, zasiadający na tronie, mający ziemię za podnózek lub trzymający glob ziemski w dłoni. Tak przedstawiają Jezusa dawne ikony i mozaiki. Tak też wielokrotnie ukazuje Go Apokalipsa – jako zasiadającego na tronie, któremu całe stworzenie oddaje cześć.

Źródło: *misyjne.pl*



### Historia i zwyczaje związane z Andrzejkami

Najprawdopodobniej Andrzejki wywodzą się ze starożytnej Grecji, bowiem Andrzej w języku greckim to *Andress*. W tłumaczeniu oznacza mężczyznę lub męża, a sama postać uznawana jest za patrona wróżb. Wielu historyków twierdzi także, że Andrzejki mogą wywodzić się z celtyckich i starogermańskich wierzeń.

Początkowo uroczystość traktowano bardzo poważnie - miała charakter matrymonialny i obchodziły ją jedynie niezamężne dziewczęta. Wierzono, że przyszłość objawiają duchy, które zstępują na ziemię. Uważano, by w obrzędach nie brały udziału kobiety w błogosławionym stanie, ponieważ duchy mogłyby zaszkodzić dziecku. Z kolei dla panów przeznaczone były Katarzynki, celebrowane 25 listopada. Z czasem Andrzejki zaczęto obchodzić wspólnie, organizując huczne zabawy.

W Polsce sformułowania „andrzejki” po raz pierwszy w 1557 r. użył Marcin Bielski - renesansowy poeta, pisarz oraz tłumacz. O andrzejkowych wróżbach pisał w swojej sztuce teatralnej „Komedijka Justyna i Konstancyj”.

Co ciekawe, 30 listopada w Szkocji, czyli dzień świętego Andrzeja, jest świętem narodowym.

## MIŁOŚCI MARSZAŁKA (cz. 2)

Wielkim pietyzmem darzył Marszałek obraz Matki Boskiej Ostrobramskiej. „Ksiądz kardynał Achilles Ratti – późniejszy Papież Pius XI – takie dał świadectwo: „Pamiętam, gdy byliśmy razem u Marszałka Piłsudskiego w Wilnie, a nie wiedząc jeszcze, jak Opatrzność pokieruje naszymi krokami, byłem świadkiem, jak gorąco modlił się Marszałek Piłsudski w Ostrej Bramie przed Obrazem Matki Boskiej. Dał w naszej obecności do poświęcenia dwa obrazy Matki Boskiej, ażeby później powiesić je nad łózkami najdroższych istot, swoich córeczek”.

Prawdziwym oczkiem w głowie komendanta i źródłem dumy było jego wojsko. Z nim dzielił swój los, dzięki niemu mógł marzyć o wolnej Polsce i ją wywalczyć.

Kolejną miłością Marszałka i jego matki był Juliusz Słowacki. To właśnie miłość do jego poezji zaowocowała sprowadzeniem szczątków Króla Ducha do Katedry na Wawelu. Słowa naszego wieszczą z utworu „Wacław” widnieją na Rossie w Wilnie, na grobie matki Piłsudskiego i jego serca, a skierowane są do niej, do najukochańszej kobiety jego życia:

*„Ty wiesz, że dumni nieszczęściem nie mogą  
Za innych śladem iść tą samą drogą”*

„Ludzie tacy jak Józef Piłsudski nie przychodzą na świat po to, aby zaświecić jak meteor w nocy i zostawić po sobie mrok. Dani są narodom jako wieczne światło, jako drogowskaz (...) i właśnie za grobem są ich największe zwycięstwa.” (Jan Lechoń)

### INTENCJE MSZALNE

<b>Poniedziałek – 24.11.2025 – Świętych męczenników Andrzeja Dung-Lac i Towarzyszy</b>	
<b>7:00</b>	+ Za śp. Artura Sarnata
<b>Wtorek – 25.11.2025 – św. Katarzyny Aleksandryjskiej</b>	
<b>18:00</b>	+ Za śp. Marka Tochowicza w 4. rocznicę śmierci
<b>Środa – 26.11.2025</b>	
<b>7:00</b>	+ Za śp. Jolantę Boron
<b>20:00</b>	O zdrowie, błogosławieństwo Boże i potrzebne łaski dla pewnej rodziny
	+ Za śp. Marię, Bolesława, Jana Górka
	+ Za śp. Zofię Kowacką
	+ Za śp. Zofię Chwastek
	+ Za śp. Józefa Pateckiego
	+ Za śp. Jacka Piątka
	+ Za śp. Annę Kozłowską
	+ Za śp. Andrzeja Miskę
	+ Za śp. Juliana Kmitę
	+ Za śp. Stanisławę Kmitę
	+ Za śp. Reginę Suder
	+ Za śp. Janusza Wstążkę
+ Za śp. Janinę Kuchtę	
<b>Czwartek – 27.11.2025</b>	
<b>18:00</b>	+ Za śp. Tadeusza Warchoła w 6. rocznicę śmierci i Janinę
<b>Piątek – 28.11.2025</b>	
<b>7:00</b>	+ Za śp. Jolantę Boron
<b>18:00</b>	<b>Msza święta listopadowa za zmarłych</b>
<b>Sobota – 29.11.2025</b>	
<b>7:00</b>	+ Za śp. Andrzeja Kukłę
<b>18:00</b>	+ Za śp. Mariannę, Stanisława Jurkowskich oraz syna Mariana
<b>Niedziela – 30.11.2025 – 1. Niedziela Adwentu</b>	
<b>7:00</b>	W intencji wszystkich parafian
<b>9:00</b>	+ Za śp. Wiktoryę, Franciszka męża, Lecha, Zofię, Zbigniewa Wesołowskich
<b>10:30</b>	+ Za śp. Wiktora Gadulę w 8. rocznicę śmierci
<b>12:00</b>	+ Za śp. Leokadię i Lecha Herian
<b>18:00</b>	+ Za śp. Janusza Robaka

## Nie wstydzą się wiary.... Małgorzata Kożuchowska

Małgorzata Kożuchowska (ur. 27 kwietnia 1971 r.) to jedna z najbardziej rozpoznawalnych aktorek w Polsce – znana zarówno z seriali telewizyjnych, jak i z filmów kinowych.

W swojej karierze zyskała sympatię widzów za rolę Hanki Mostowiak w serialu „M jak miłość”.

Jednak poza aktorstwem jej życie i publiczne wypowiedzi często wiążą się z wiarą – jest ona dla niej kluczowym elementem osobistego świata.

**Dlaczego wiara jest dla niej ważna...**

**Siła i stabilność życiowa** - aktorka wielokrotnie podkreślała, że wiara daje jej poczucie spokoju, „kręgosłup moralny” oraz nadzieję w trudnych chwilach.

„Wiara daje mi siłę i trzyma mnie w ryzach. Mam kręgosłup moralny, ale często jest ona taką zwykłą pomocą w codzienności. Kiedy mam gorszy dzień ... to wiem, że jest ktoś, kto czuwa. Nawet jeżeli czegoś nie rozumiem ... to chcę wierzyć, że to ma sens, o którym może się za chwilę przekonam.” – powiedziała podczas rozmowy z Jastrzęb Post w 2025 roku

Dzięki temu wiara pełni dla niej funkcję kotwicy – pomaga w zachowaniu tożsamości i wartości w środowisku, które bywa zmienne i wymagające.

**Wybory zawodowe i etyczne** – Kożuchowska zaznacza, że jej światopogląd wpływa na decyzje zawodowe – mówiła o tym, że odmawia udziału w projektach, które jej zdaniem mogą być sprzeczne z jej przekonaniami.

„Jeżeli nie zgadzam się z przesłaniem filmu, nie wchodzę w taki projekt. Uważam, że jestem współodpowiedzialna za przekaz, który wysyła się widzom.” – powiedziała podczas wywiadu dla Interii.

**Nadzieja i perspektywa życia** – dla Małgorzaty Kożuchowskiej wiara nie jest tylko prywatnym aspektem życia, lecz aktywnym elementem, który wpływa na jej codzienność, wybory i postrzeganie samej siebie oraz świata.

Publiczne wyrażanie wiary w środowisku medialnym może mieć swoje koszty i być źródłem zawodowych wyzwań. Mimo to Kożuchowska jest dumna ze swojej tożsamości katolickiej. Uważa, że bycie katolikiem to nie jest coś, co należy ukrywać – dla niej wiara to stan codzienny: w pracy, w domu, w kontaktach z innymi.

### Błogosławieństwo Aaronowe

Błogosławieństwo Aaronowe to starożytna formuła błogosławieństw, które Mojżesz przekazał Aaronowi, aby pobożogłosił lud Izraela. Jest to najstarszy, zachowany fragment Biblii, zapisany na srebrnych zwojach, datowany na ok. 600 r. przed Chrystusem. Błogosławieństwo ma układ trynitarny – trzy błogosławieństwa rozpoczynające się od słowa „Niech”.

Pierwsze: „**Niech ci Pan błogosławi i strzeże**”, czyli niech Bóg obdarzy cię szczęściem i chroni przed niebezpieczeństwami.

Drugie: „**Niech Pan rozjaśni nad tobą swoje oblicze i będzie ci łaskawy**” – przepiękna metafora, przywodząca na myśl ciepło, życzliwość, a nawet „Boży” uśmiech, czyli wszystko co przynosi nadzieję i podnosi na duchu.

I trzecie: „**Niech Pan zwróci na ciebie swoje oblicze i niech cię obdarzy pokojem**”.

Dziś lud Boży otrzymuje to błogosławieństwo w synagogach na całym świecie, a w liturgii Kościoła katolickiego udzielane jest w dzień Nowego Roku. Warto jednak wprowadzić je także do liturgii domowej, na przykład urodzin czy ślubu, a także błogosławić siebie nawzajem i swoje dzieci.

### OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE NA UROCZYSTOŚĆ JEZUSA CHRYSZTUSA KRÓLA WSZECHŚWIATA – 23.11.2025

W środę (26.11) o godz. 19:00 **spotkanie Rady Parafialnej i Rady Ekonomicznej.**

**W przyszłą niedzielę (30.11) rozpoczniemy Nowy Rok Liturgiczny – I Niedzielą Adwentu.** Na Mszy św. o godz. 7:00 zostaną poświęcone oplatki na stół wigilijny w naszych domach. Poświęcone oplatki będą rozprowadzane przez 3 niedziele Adwentu (7, 14, 21 grudnia) po każdej Mszy św. przez przedstawicieli Rady Parafialnej. Złożone przy tej okazji ofiary, będą przeznaczone na liczne wydatki związane z utrzymaniem naszej świątyni, zwłaszcza na ogrzewanie kościoła.

Od przyszłego poniedziałku (01.12) rozpoczynają się **nabożeństwa roratnie.** Zapraszamy od poniedziałku do piątku o godz. 18:00 oraz w soboty o godz. 7:00.

Pełna treść ogłoszeń na stronie [www.parafiamichalowice.pl](http://www.parafiamichalowice.pl).